

编者按

2024年是中国—中东欧国家合作走过的第12个年头。作为全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区,宁波正着力打造中国与中东欧国家双向贸易、双向投资、人文交流的“三个首选之地”。

2023年,第三届中国—中东欧国家博览会在宁波举办,万商云集,宾朋满座,现场达成商品采购订单超105亿元。博览会后,宁波紧锣密鼓地加强和中东欧新老朋友的“双向奔赴”,使双向贸易“甬”攀高峰、双向投资“甬”入佳境、人文交流奔“甬”而来。即日起,本报推出“甬遇中东欧”系列报道,在宁波见证中国—中东欧国家合作新活力、新机遇。

甬遇中东欧

# 双向投资“甬”入佳境



2024魅力中东欧商品推广季活动现场。通讯员供图

“我们波兰位于欧洲的中心位置,是欧盟的第五大国。许多宁波的新能源汽车及零部件企业,已将波兰视为进军欧洲市场的桥头堡……”10月10日,在2024魅力中东欧商品推广季启动仪式暨首届中东欧商品经销商大会上,波兰投资贸易驻华办事处首席代表尤德良博士操着一口流利的中文,向宁波企业推介投资波兰的商机,他希望在宁波展示更多波兰的商品与服务。

精彩纷呈的活动,正是宁波为中国—中东欧国家双向投资“搭桥”的缩影。自2023年5月第三届中国—中东欧国家博览会(以下简称中东欧博览会)闭幕以来,宁波已累计举办近20场涉及中东欧国家的投资、经贸、文旅交流活动,让中国与中东欧国家心相近、情相连。

## 1 精彩活动不断档

当前,宁波正打造中国与中东欧国家双向投资的首选之地。

今年7月,宁波匈牙利经贸旅游圆桌会成功举办,在中匈建交75周年、中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系之际,寻找双边合作的契机。匈牙利驻上海总领事博岚表示,他非常期待下一届中东欧博览会,那将是他和宁波第10次的相聚。

今年9月,中国(宁波)—斯洛伐克经贸科技交流活动暨投资合作培训与项目推介会举办。现场,斯洛伐克投资办公室代表Michal Dukto用一口流利的中文,向宁波企业家“开麦”,表示愿与宁波加强经贸、科技、教育、人文领域的全方位合作。

此外,宁波还在今年举办了2024魅力中东欧商品推广季启动仪式暨首届中东欧商品经销商大会、中国(宁波)—塞尔维亚投资说明会、“走进中东欧”之“走进波兰”经贸交流会等一系列活动。

“在宁波举办的中东欧博览会,已在波兰的商业团体间广为人知,波兰企业都迫不及待参加这场盛会。我们见证了宁波的飞速发展,也相信博览会越办越好。”波兰总商会高级经理蔡德昂表示,近些年,他多次来到宁波,每一次都能感受到城市面貌的焕新。

“宁波的发展非常令人惊讶!”借参加经贸活动的契机,斯洛伐克投资贸易发展署顾问Andrea Mihalickova开启宁波“深度游”,她在均胜电子见到自动驾驶、智能座舱的“黑科技”,到宁波智慧园感受扫描在工业中的应用,坚定了“牵手”宁波,共赴开放之约的信心。

## 2 双向奔赴有商机

据宁波市商务局统计,截至2024年8月,宁波与中东欧国家累计双向投资项目达到196个,投资规模超6.4亿美元。

对宁波企业来说,以波兰、罗马尼亚、塞尔维亚、匈牙利为代表的中东欧国家,是他们进军欧洲市场的“黄金通道”。

“我们在短短3年间,就在塞尔维亚建了16个工厂。塞尔维亚是中国在中东欧地区的首个自由贸易伙伴,投资环境非常好,地理位置也有优势……”敏实集团创始人秦荣华说。

宁波汽车零部件企业震裕科技去年宣布在匈牙利投资建设新能源电池精密结构件欧洲生产基地,正是“相中”当地的产业配套、政策优惠和人力资源;宁波铁大大供应链管理有限公司,将匈牙利视为中欧班列“中间走廊”航线的重要节点,为中国企业出海提供物流服务。

对中东欧企业而言,宁波拥有强大的消费实力和雄厚的制造业基础,是值得长线投资的“潜力股”。目前,中东欧国家在宁波的投资项目达到115个,合同外资金额达3.1亿美元。

去年,保加利亚独资项目——宁波保加华生物材料有限公司,在位于宁波余姚的中国—中东欧国际产业合作园正式落地。

今年10月,中东欧最大的虚拟现实主题乐园——匈牙利VR Park,与宁波科学探索中心共同合作推出VR Park宁波店。

“宁波和中东欧国家之间的双向投资合作,爆发出巨大潜力。双方在汽车制造、商品贸易、港航物流等多个领域的经贸互动日益增强。”宁波市中东欧博览与合作促进中心相关负责人表示。

记者 严瑾 通讯员 方平原 吴瑶君

## 中国民企500强 22家甬企上榜

10月12日,全国工商联公布“2024中国民营企业500强”榜单,22家宁波上规模民企上榜,比去年增加2家,上榜数量创下历史新高。其中,雅戈尔集团、金田投资控股、中基宁波集团分别以1915.91亿元、1426.65亿元和1260.85亿元的营业收入位列第36位、第58位和第73位。

另有25家宁波上规模民企入围“2024中国民营企业制造业500强”榜单,比去年增加2家。5家宁波上规模民企上榜“2024中国民营企业服务业百强”,比去年增加2家。

榜单发布的同时,宁波市工商联与江夏智库经济研究院也联合发布了《2024年宁波市上规模民营企业调研报告》。调研显示,2023年面对复杂严峻的国际形势和超预期因素影响,上规模民企成为我市新质生产力发展的主力军,是宁波产业保持创新力与活力的关键。

从参与调查的上规模民企总体情况看,2023年度营业收入总额达2.31万亿元,净资产总额7102.98亿元、利润总额856.87亿元,较上年分别增长17%、15%和3%。

2023年,全市实现规模以上工业增加值5288.2亿元,同比增长6.6%。其中,民营企业增加值3042.8亿元,增长8.2%。

从新兴产业看,新能源产业、战略性新兴产业、高新技术、数字经济和高端装备等规上制造业增加值,分别增长20.3%、9.5%、8.7%、8.3%和8.1%。

2023年,全市共有市场主体138.6万户,增长6.3%;其中民营主体134.1万户,占各类市场经营主体总量的96.7%。

“逆势增长的背后,是上规模民企加快发展新质生产力,以‘新制造’‘新服务’‘新业态’锻造新优势,激发新活力,支撑新发展。”市工商联有关负责人表示。

据悉,已持续26年发布的宁波上规模民营企业调研报告,通过数据比照、案例解读和深入研究,成为推动宁波新质生产力发展、加快建设现代化滨海大都市、争创共同富裕和中国式现代化示范引领市域样板的重要课题。

记者 乐晓立  
通讯员 袁芳 杨巧福